

◀上接B02版

也有的较小的洗庙，如位于文昌东路镇的罗利洗太夫人庙，则采取了类四合院的形式，古朴简洁。

论及古物，则丰富多样。冯所海所撰调研报告载，除前述名人词序外，海口琼山区旧州镇江前官、临高皇桐富理洗庙和定安龙湖下市洗庙还各保存着一幅海南清代探花张岳崧题词。位于“冯氏海南第一村”澄迈县石村的冯氏大宗祠，其一进“将军第”牌的“军”字中间一竖通天，该村洗学研究者冯健英说，这是当年洗夫人的办公之地，“军”字通天的意思是皇帝授予洗夫人先行后奏的权力。

冯所海说，洗庙保存的明清古物还可分为以下几类。石类，有碑刻、人物雕、动物雕、香炉、盆槽等。金属类，有钟、香炉、八宝、武器、银神躯等。木类，有神躯、出行头牌等。布类，有锦伞、旗帜、锦旗等。此外还有洗庙专用谶诗3套。这些器物有不少保存在屯昌、临高等市县，大多工艺精良，古色古香，保留了丰富的历史记忆。

在洗庙，仅仅从“保护侯夫人”、“谯国夫人”、“诚敬夫人”、“懿美夫人”等众多牌号，就可一窥历代对洗夫人的册封情况。此外，这些洗庙自身也有相当自觉的洗文化记述意识，几乎每一处洗庙，都可看见其专门陈设的洗夫人文化纪事、书画及古物等，在冯氏大宗祠，其还建立了历代冯氏图谱及名人选录。洗庙的文化内涵，由此可见一斑。■



信俗在海南

冯氏宗族与海南洗庙

文海南日报记者苏庆明

图海南日报记者李幸璜



儋州中和镇宁济庙内古朴的石雕。



文昌潭牛镇亭桥圣娘庙。

海南洗庙中，有相当部分挂的牌匾名为“冯洗(太)夫人”之庙。加入“冯”字，原因在于洗夫人的丈夫姓冯，叫冯宝，是与洗夫人共同征战及管辖古时岭南一带的隋朝将军。其后人一般沿用冯姓，繁衍流布，宗系发达，其后人对洗庙及洗夫人文化扩展至全省各地多有贡献。

洗庙的建立源于洗夫人崇拜，这与冯洗家族对海南的功劳相关。清道光《琼州府志·沿革表》载，“梁大同中(即公元540年—541年)，就废儋耳郡地置崖州，统隶于广州都督府。时儋耳归队冯洗氏千余峒，洗夫人请命于朝，故置州。”这是海南古代设州治的起始。儋耳，即今儋州市，从史载可看出冯洗家族对其影响，这也是当地较早建立洗庙的原因。海南现存最古老的洗庙即为当地中和镇的宁济庙。

关于冯氏宗族与洗庙的关系，有一处地方不可不提，此即为澄迈县的石碑村。此村位于县北，是老城镇辖下的一个较大的自然村，现有人口1600余人(含外出)，均姓冯，号称“冯氏海南第一村”；因历史悠久文物丰厚，于2008年被评为海南十大名村第一名。

洗文化研究者冯所海研究认为，梁大同中，冯宝与洗夫人奉旨率军前来海南，就是从石碑湾(今称澄迈湾)登陆的。他和另一研究者冯仁鸿都认为，洗夫人是在此村或邻近一带去世的，后来才迁葬其家乡广东电白。

此村冯氏大宗祠(洗庙)的建立，就与此渊源相关。庙中同时供奉洗夫人和冯宝将军，为别处洗庙所不多见。据介绍，现今所见宗祠为清光绪年间所建，但冯所海与冯仁鸿研究称，其前身可追溯到隋唐时期。现存建筑为三进格局，中为“将军第”，号称洗夫人驻军办公之所；后为“谯国殿”，供奉冯、洗二雕像。

此庙铺陈，有较为详细的冯氏族谱。研究者称，冯洗二人即为入琼冯氏始祖，冯氏在琼分布，是经由此地流传开来。冯仁鸿在《洗夫人与冯氏海南第一村》中称，冯洗二人之子、孙、曾孙等都曾入琼，影响甚大。清光绪海南《冯氏家谱》称冯知载(曾孙)是“任官于琼，立籍于琼，聚族于琼，归终于琼”的冯氏之祖。冯所海说，基于石碑的海南冯氏在1000多年中，形成一个庞大的家族，其中较大的宗支有：北部冯进勇宗支和冯元宗支、东北部冯文甫宗支、东部冯从美宗支和冯光地宗支、东南部冯光进宗支、西部冯宾王宗支、西北部冯文杰宗支。

冯氏所到，也推动了洗夫人文化及洗庙的传播设立。在位于海口三江农场的冯洗太夫人纪念堂(俗称美敏庙)，笔者看到，该庙一至八届理事会成员几乎是清一色的冯氏人员。其他各庙，管理机构成员或负责人大部分由冯氏家族成员构成的情况，并不少见。此外，历次各大洗庙的重建捐资者中，冯氏后人也往往是其主力军，其中不少是海外华侨华人。

由此自然不难推测，对洗夫人及洗庙进行历史文化研究的行列中，冯氏队伍兵强马壮。2011年，海口市洗夫人文化学会集结各路洗学专家对全岛洗庙进行调研，所撰报告中所列举的24人中11人为冯



海口市三江镇美敏村海南唯一有三个拜亭的洗夫人庙。

链接

现存最古老洗庙

宁济庙位于海南省儋州市中和镇，《儋州志》称其“自唐末已立庙”。宋绍兴年间，封洗夫人为显应夫人，名其庙为“宁济”，宋高宗赵构亲题庙额诏。千百年来，宁济庙几经重建，至今香火长盛。现存的宁济庙为1920年重建。庙里建有大殿堂、八角亭，庙大门雕梁画栋。庙前，九具石雕人像跪立于影壁墙。这是全省唯一被评为国家级文物保护单位的洗庙。



海口市荣山村洗夫人庙。



澄迈县老城镇石碑村将军第。



海口市新坡镇洗太夫人纪念馆。

最大洗庙

海口市琼山区新坡镇的洗太夫人纪念馆，建筑占地达27亩，为全省洗庙之最。其由明代进士、湖广巡抚梁云龙带领民众建造，历经6次变动或重修。为三进建筑，主体取明清宫殿式形式，旁有厢房，雕梁画栋，雄伟壮观。海口的洗夫人文化节就在这里举办。这里军坡节的祭祀活动也为全省之最，现参与人数已达到20万人次。

三江冯洗太夫人纪念堂

位于三江农场，俗称“美敏庙”，占地10亩，建于明朝。此庙特色在保有圣旨牌，有3个拜亭，洗夫人雕像所骑之马为白马，据说是为复原历史。其管理人员均岁70，也堪称一大特色。

冯氏大宗祠

位于“冯氏海南第一村”澄迈县石碑村，部分研究者认为其系冯宝洗夫人夫妇登陆海南驻军办公所在地。宗祠建于清光绪年间，前身或可追溯至隋唐。其第二进“将军第”牌的“军”字中间一竖通天，据说是皇帝授予洗夫人先行后奏权力之意。有人认为此村是海南冯氏宗族发源地，因此列有较为详尽的冯氏家族图谱。